

罗瑞卿“伟大的镇压反革命运动”

中央人民政府公安部长 罗瑞卿

1951. 10. 01

依靠毛主席和中央人民政府的英明领导，年轻的中华人民共和国根据镇压与宽大相结合的政策，在全国范围内展开了规模空前的镇压反革命运动。这一运动，以无比沉重的力量，予帝国主义、封建主义、官僚资本主义的残余势力以摧毁性的打击。现在，全国各地已逮捕了大量的匪首、惯匪、恶霸、特务、反动党团骨干分子中的坚决反革命分子和反动会道门头子。其中有大批血债甚多、对人民对祖国犯有极严重的罪行、非处决不足以平民愤的首恶分子，已被判处死刑，有大批反革命分子已被判处徒刑，并正强迫他们进行劳动改造，另有一批尚在关押审讯中。至此，全国极大部分地区的镇压反革命运动，已经达到彻底，或者比较彻底的地步。这场胜利的斗争，不仅基本上摧毁了帝国主义、封建主义、官僚资本主义在中国大陆上的残余反动势力，而且进一步发动与教育了广大人民群众，加强了人民民主专政制度，巩固了抗美援朝的后方，保证了国家建设的顺畅进行。

事实证明，坚决镇压反革命的措施乃是中国人民实行人民民主专政、巩固与发展胜利必不可少的重要步骤。这是因为国民党匪帮的黑暗统治虽然已被推翻，但是他们遗留下来的反革命残余势力并未肃清。仅西南一个地区，在解放之初即有蒋介石匪帮留下来的特务八万人。土匪数十万人。此外反动党团骨干分子与国民党军、政官员中坚持反革命立场的分子，反动会道门头子以及恶霸分子等等，都有很大的数目。在其他新的解放地区，土匪虽较西南区为少，但其他反革命分子的情况，则是相似的。这些人乃是过去蒋介石匪帮进行反动统治的基础，中国人民在争取自由解放的斗争中，牺牲于他们的毒手者，是难以计算的。仅河南浉池一县，自抗日战争至解放前，死于反革命之手的革命干部和群众，即达七千余人。而在全国胜利以后，他们仍然到处散布谣言，破坏国家建设，甚至组织武装暴动，梦想颠覆人民政权。美蒋匪帮就是依靠他们作为内应，来进行复辟活动的。事实上，他们的破坏活动，已给予人民国家以极大的危害。例如潜伏在广西的反革命分子，在去年一年内，即曾组织规模大小不同的多次暴动，残杀革命干部和群众七千二百一十九人，烧毁房屋二万五千六百余间，抢劫耕牛二十余万头。榴江县板里村农民刘兆安，全家四辈五十一口人，被匪首刘甫全部杀光。对于这些十恶不赦的反革命分子，人民群众痛恨已极，齐呼之曰“小蒋介石”，纷纷要求人民政府采取坚定的方针，把他们彻底肃清，否则，人民的生命财产和国家建设就没有确切的保障，换句话说，巩固与发展革命的胜利成果也就成为不可思议的事情。

根据广大人民群众的要求，各地人民政府迅速纠正了曾经一度存在的“宽大无边”偏向，采取了坚决镇压反革命的措施，特别自今年二月“中华人民共和国惩治反革命条例”颁布以后，在毛主席和中央人民政府领导之下，在各级人民政府、各级共产党委员会、各民主党派、各人民团体共同努力下，并经过各级人民公安机关及司法、检察各部门的努力工作，发动与组织了全国广大人民群众。展开了大张旗鼓的镇压反革命运动。从此反革命分子的嚣张气焰顿时下降，其内部则呈现一片混乱。大量反革命首要分子被逮捕、关押、处决，土匪、恶霸、特务、反动党团骨干分子和反动会道门这五种敌人，受到了极其严重的打击。许多反革命分子因走投无路，被迫向人民政府悔过自首，交出组织名单、

证件、武器等等，低头认罪。成批成股的土匪投降瓦解或被歼。若干多匪省份如广西等省的土匪已基本肃清。少数死心塌地的反革命分子，则在人民巨掌中战栗失色，暂时不敢蠢动。蒋介石匪帮残余与战争贩子杜鲁门、马歇尔、艾奇逊之徒亦惶恐万状，哀鸣不已。全国各界人民则欢天喜地，拍手称快，人民政府的政声，誉满全国。

在规模巨大的镇压反革命运动中，各界人民群众的政治认识发生了深刻变化，主人翁的感觉和爱国热情大大增强与提高，积极协助人民公安机关肃清反革命分子，这是大张旗鼓地进行宣传工作的直接结果。在运动过程中，各地从大中城市到小城市，以及广大农村，纷纷举行了各种代表会、干部会、座谈会、群众会，这些会议规模之大，影响之深，都是史无前例的。在这些会议上，举行了苦主控诉，展览了反革命罪证。此外，各地并利用广播大会、电影、幻灯、戏曲、报纸、小册子和传单，进行广泛的宣传工作。据北京市公安局统计，共召开各种群众会二万九千六百二十六次，参加群众累计达三百三十七万九千余人。天津市从三月到七月份，召开各种群众会二万一千四百次，参加人数累计二百二十万。上海组织了大小不同的展览会达八百余次，并印发了大量宣传品，仅“惩治反革命条例”即达二百四十万份，全市平均每两人即有一份。据河北省八个专区四个市的不完全统计，共召开审判控诉大会六百五十三次，参加群众三百九十万余人，共有三千六百九十三名苦主控诉了反革命罪犯的罪行。经过上述工作，全国广大群众受到了深刻的镇压反革命教育，中南全区受到这种教育的占总人口的百分之六十以上。福建全省受到教育的达总人口的百分之七十以上。南京市有百分之八十以上的市民受到了教育。因而广大群众的觉悟大大提高，群起协助人民政府镇压反革命。据统计，东北自镇压反革命以来至八月为止，共收到群众检举密告信十六万件。上海市收到检举信三万三千多件，检举反革命分子近二万九千人。在镇压反革命运动中，人民群众中涌现出大批积极分子，据天津市公安局统计，全市涌现各种积极分子一万二千四百六十八人，其中工人反奸模范共一百三十二人。河北省自备路费远地调查反革命分子的积极分子四百四十四名，拒绝贿赂，不怕牺牲的一千三百一十八名，帮助政府逮捕反革命分子的一千三百九十四名，积极进行宣传的八万八千零五十五名，其他各种积极分子一万三千五百八十六名。

伟大的镇压反革命运动，加强了人民民主专政制度，巩固了抗美援朝运动的后方，在全国范围内完全确立了群众的优势，出现了历史上从未有过的全国范围的安定局面。东北绝大部分老解放区，从城市到乡村，股匪绝迹，社会秩序安宁。如哈尔滨、齐齐哈尔自镇压反革命以来，从未发生过盗匪案件。热河、辽东、辽西、吉林等省，去年土匪曾猖獗一时，抢劫破坏事件层出，今年土匪活动空前减少，只发现散匪三十余人，与去年比较，抢劫破坏事件，减少百分之九十五。因此农民称镇压反革命为真翻身，工人称之为第二个“八、一五”。在镇压反革命以前，河南扶沟县百分之八十的村子为恶霸地主所控制，现在全县所有村庄均已树立起群众优势。福建连城县过去土匪、特务达二千五百余人，全县六个区均遭土匪攻袭，县城被袭二次。现在股匪消灭，在清除了反革命分子之后，乡村政权之完全掌握在人民自己的手里。

镇压反革命运动提高了群众的政治觉悟，巩固了人民民主专政，因而也创设了国家建设的有利条件。各工厂矿山职工把镇压反革命列为爱国公约的主要项目，纷纷自动组织“安全小组”“护厂队”，使破坏事故大大减少。例如河北唐山市启新洋灰厂等三个企业单位职工从三月份到六月份，共提出安全建议四百八十件，全市各厂矿与去年比较，减少事故百分之六十。镇压反革命以后，若干地方的觉悟程度还不高的农村群众彻底打破了

“变天”思想，改变了“分田不敢要，分房不敢住，生产没心思”的状态，生产积极性空前高涨，他们普遍反应：“这回可牢靠了。”

镇压反革命运动虽已获得伟大成绩，但是问题还没有完全解决，即反革命分子并未完全消灭。从地区上说，在一部分地区，镇压反革命的斗争进行得还不彻底，甚至有少数地区根本未动。这样的地区在各大行政区都有，特别是新区；至于尚未进行土地改革的地区，或者虽然已经进行了土地改革但并不彻底的地区，问题更加复杂。从对五种反革命分子的打击程度来说，也是不彻底的，特别在新区，在镇压反革命运动中，主要打击了土匪、恶霸。例如华东区处决的匪首、惯匪、恶霸，占了处决总数的百分之七十三点五。其他地区的情况也是相似的。对于特务分子、反动党团骨干分子中的坚决反革命分子，虽也给予了某种程度的打击，但一般还打击得不够；对反动会道门头子，也给了一定程度的打击，但是作为一个反革命组织的反动会道门，还没有将其彻底摧毁。再从发动群众方面来看，由于一部分地区的镇压反革命运动还没有进行得彻底，在这些地方，反革命分子的气焰依然嚣张，人民有仇未报，有冤未申，依然不敢抬头。例如山西省有个别县份，三分之一的村庄还未进行镇压反革命运动，群众还怀疑政府是否为他们撑腰作主，还不敢起来进行斗争。即令在那些已经逮捕与处决了反革命分子的地方，也还有些县份因为没有进行大张旗鼓的宣传，发动群众积极参加镇压反革命运动，群众也还没有发动起来，甚至还有许多顾虑，例如怕外逃的反革命分子捉不回来，怕反革命分子报复等等。从上述三个方面看来，如何继续巩固与发展胜利，更彻底地打击敌人，更深入地开展镇压反革命的经常斗争，还是全国人民今后的严重任务。为了实现这一任务，必须：

首先，在一切镇压反革命工作尚不彻底的地区，凡是应该捕必须捕而现在尚未捕的反革命分子，一律逮捕起来，并迅即依照“中华人民共和国惩治反革命条例”各项规定，加以法办，以满足群众要求。在进行此项工作时，既不能松懈麻痹，又不能夸大敌人力量。因此，一方面须要依靠高级领导机关的坚强领导，另一方面须要依靠专业机关严密的调查研究并进一步取得广大群众支持与协助，以便保证把土匪、恶霸、特务、坚决反对革命的反动党团骨干分子、反动会道门头子等五种反革命分子彻底肃清。至于一切应该缉拿的潜逃外地的反革命分子，则必须多方发动群众缉拿，务使归案法办。在清理积案中尚未判刑的反革命分子，只要确系罪大恶极，民愤极大，非处决不可的首恶分子，则应发动群众坚决处以死刑，丝毫不能犹豫。在进行上述一切工作时，必须与当时当地正在进行的抗美援朝、清匪反霸、减租退押、土地改革运动等密切结合起来，以收相互推动之效。

其次是清理积案，对反革命分子进行劳动改造。现在，清理积案的工作已进行了四个月，并已取得许多宝贵经验，其中特别重要的是在清理积案中贯彻群众路线的经验。这就是将镇压反革命的全部政策，向群众讲解清楚，将群众所熟悉的反革命案件交给群众讨论，并可由群众提出量刑的初步意见，再由一定的审判委员会或审判机关审查或判决。也有的先由领导机关审查案件，提出初步意见，再交群众进行讨论。例如有些地方采取干部携带案卷到乡村、到街道巡回审讯，发动群众控诉，补充与对证材料，吸收群众参加审判，然后再由法庭判决，这些都是贯彻群众路线的有效办法。这样，群众不仅可以对他们熟悉的反革命分子，提供许多为人民政府所不知道的材料；而且群众在掌握政策之后，也能够提出正确的判刑意见。“人民坐大堂”，“人民当法官”，真是有史以来的创举！这已博得广大人民群众的称赞，大大提高了人民群众的政治积极性。所以清理积案的过程，也是继续深入发动群众向反革命分子展开激烈斗争的过程。这一宝贵的经验必须在今后的清理积案中加以采用。以便争取在规定的期限完成这一任务。

强迫反革命罪犯劳动，是消灭反革命阶级的重要手段之一，也是彻底改造犯人成为新人的一项基本政策。这种改造，是政治改造与劳动改造的结合，是惩罚与教育的结合。要把罪犯改造成新人，就要一方面在政治上、思想上铲除他们反革命的立场、观点，另一方面在生产技能上也锻炼他们成为熟练的劳动者。对于这项包含着极端重要的政治意义和经济意义的工作，各级人民政府及人民公安机关必须予以足够重视并把它做好。

再次，为了进一步肃清反革命活动，堵塞反革命活动的空隙，瓦解反革命并争取一切可能争取的人到人民方面来，还必须作好对反革命分子的管制工作，作好反动党团骨干分子的登记工作以及对反革命分子家属的教育工作。此外，并须普遍建立治安保卫委员会，以便巩固与发扬群众镇压反革命的积极性，以利进行经常性的镇压反革命斗争。

总之，全国的镇压反革命运动，一方面还有进行得不彻底的地区，对五种反革命分子还有打击不够的情况，还必须继续加强这一工作，把镇压反革命斗争进行彻底；另一方面，经过这一时期的镇压反革命运动，人民政府及其公安机关以及广大人民群众，已经积累了丰富的经验，因而完全可能把镇压反革命斗争进行彻底，保证彻底肃清一切反革命残余，为巩固人民民主专政，发展国家建设事业，创设更为有利的条件。